

# 马克思主义女性主义在网络和现实空间的距离关系和融合路径

曹秋月

新疆大学马克思主义学院, 新疆 乌鲁木齐

收稿日期: 2025年11月26日; 录用日期: 2025年12月17日; 发布日期: 2025年12月29日

---

## 摘要

本文基于马克思主义女性主义相关理论, 探讨女性主义在网络空间与现实空间的交互关系和发展路径, 寻找促进妇女解放的路径。在网络空间, 女性主义主要表现为激进、理性与保守的三种态势。由于网络空间与现实空间距离关系的影响, 使得网络上对待女性主义的三种态势在现实中表现出不同强度的状况, 正是在这种相互作用下女性主义得以健康可持续地发展。

---

## 关键词

马克思主义, 女性主义, 网络和现实空间, 融合路径

---

# Marxist Feminism: Spatial Distinction and Integration Pathways between Cyberspace and Physical Space

Qiuyue Cao

School of Marxism, Xinjiang University, Urumqi Xinjiang

Received: November 26, 2025; accepted: December 17, 2025; published: December 29, 2025

---

## Abstract

This paper, based on Marxist feminist theory, investigates the interaction and developmental pathways of feminism in cyberspace and physical space, aiming to explore ways to advance women's liberation. In cyberspace, feminism primarily takes three forms: radical, rational, and conservative. Due to the spatial separation between cyberspace and real space, the three forms of feminism in cyberspace manifest in varying degrees in reality; it is through this interplay that feminism can achieve

**healthy and sustainable development.**

## **Keywords**

**Marxism, Feminism, Cyberspace and Physical Space, Integration Pathways**

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## **1. 引言**

习近平指出：“妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者，在各行各业书写着不平凡的成就。”  
[1]马克思主义女性主义以历史唯物主义为根基，揭示了资本主义与父权制交织下的性别压迫本质。在数字化的背景下，女性主义在网络和现实空间发展呈现显著的不同。本文聚焦网络与现实空间的女性主义现状，探讨二者的距离关系及融合路径，旨在通过阶级分析与双重空间维度的理论整合，推动女性解放从网络话语转化为社会现实，丰富马克思主义女性主义的当代理论内涵。

## **2. 网络和现实空间的女性主义现状**

### **2.1. 马克思主义女性主义**

马克思主义女性主义作为女性主义与马克思主义相结合的产物，其思想源头可追溯至马克思、恩格斯关于妇女解放的相关论述，兴起于 20 世纪 60 年代的西方社会运动。马克思主义女性主义理论始终将父权制与资本主义制度结合起来剖析性别压迫问题，这种剖析问题的方式对从资本主义制度下剖析性别结构问题从而推动女性解放具有深远意义。恩格斯在《家庭、私有制和国家的起源》中指出，私有制是妇女受压迫的根源，女性受压迫状况随社会经济结构变迁而变化[2]。这一观点从经济基础角度和社会结构层次分析女性受压迫的本质原因，为马克思主义女性主义奠定了重要的基石。

马克思主义女性主义理论指出，性别不平等并非源于生理差异的自然形成，而是伴随私有制与阶级分化的历史性社会现象。原始社会公有制下，男女基于生理性别的劳动分工虽客观存在，但并未导致系统性的压迫。而后随着私有制的逐渐确立，男性掌控生产资料，在经济领域占据主导地位，父权制随之形成，成为私有制社会的重要制度载体。女性社会地位边缘化，沦为家庭内部无偿劳动者，其社会权利被严重挤压。目前国际形势的变化催生了更大规模且更隐蔽的女性压迫问题，由于马克思主义本身所具有的发展性和实践性，使得马克思主义女性主义理论始终保持活力，在数字经济时代依然能够从本质层面分析各种性别问题。

在当今世界背景下，马克思主义女性主义的理论价值愈发凸显。伴随着数字经济的和 AI 技术的发展，女性剥削有了新的问题。面对新的问题，马克思主义女性主义理论自身具有的创新性和革命性使之依然能够为新的问题提供批判视角和解决路径。总体而言，马克思主义女性主义始终以马克思主义为思想根基，运用历史唯物主义方法，围绕女性受压迫与解放问题不断发展创新，为解决性别议题提供了重要理论视角与实践指导。

### **2.2. 网络空间女性主义发展的现状**

在当前网络空间中，对待女性主义的看法和态度多元复杂，这里分为激进、理性与保守三种态势，

这三种态势各有其独特的表现形式和追求。

激进的女性主义者在网络空间表现出期待其能够大跨步解决性别问题的需求，且这种需求十分迫切。这一类群体常常忽视现实社会经济发展的阶段性与具体状况，而去追求能够一步达到理想化的女性主义状态。例如在生育政策讨论方面，部分激进者坚定地主张男女应享有完全相同的产假时长。从他们的视角出发，认为只有如此，才能彻底消除女性在职场上遭遇的歧视现象。但这一观点并未充分考量企业的实际运营成本以及当前社会分工的现实情况。这种激进的诉求，虽出发点是为女性争取权益，却因缺乏对现实因素的综合权衡，在实践中可能会引发出新的问题。

理性的女性主义在网络空间中的声音比较理性平和，这类声音往往以现实的状况为基础，参考国内外女性主义的发展成果，在网络上以一种比较理性客观的态度去看待女性主义或发表对女性主义的观点。在网络上表现为一些网络创作者能够以客观、理性的态度传播女性主义理念。如抖音博主“这个月”，致力于推荐各类彰显女性力量的书籍，通过深度解读书中关于父权制与女性主义之间的关系。还有一些知识类博主，在视频中结合国内外女性主义的发展成果，对当下热点性别议题进行剖析，既肯定女性主义在推动性别平等方面取得的显著成就，也不回避发展过程中面临的困境与挑战，为网民呈现出全面且真实的女性主义发展图景，助力大众形成正确的性别概念。

在网络上更大部分是对女性主义话题体现出比较“保守”的倾向，这里的“保守”指的是带来负面影响的保守，主要包括两个方面。一方面是较容易辨别的比较直接且“浓烈”的公然反对女性主义的声音，这一类声音往往不加其他话题去掩饰自己的目的，因此比较容易识别。这一类群体会对正常解说女性主义的作品进行恶意举报，对宣传女性主义的博主展开投诉围猎行动，在网络评论区频繁发表捍卫男权和父权制的言论，试图抵制女性主义思潮的传播。另一方面是不容易识别的、掩饰在娱乐和网络流量外衣之下的声音。表现为部分博主尤其是女性博主或男性反串女性博主，他们为了获取个人流量利益，不惜刻意弱化女性主体地位。尤其在一些短视频平台上，为博眼球故意弱化女性能力，固化女性刻板印象类型的视频层出不穷，这些视频通过刻意迎合对女性的偏见来牟取私人利益，将女性简化为具有特定刻板形象的符号，严重阻碍了女性主义的健康发展，也损害了女性群体的整体形象与利益。

### 2.3. 现实空间女性主义的现状

在现实空间中，女性主义的发展深受现实经济状况的制约，同时也受到道德与法律框架的规范，整体呈现出较为规范且平和的态势。从个人层面来看，许多女性主义者在成长过程中深受上一辈传统观念的影响。在以农业为主的地区，“重男轻女”思想曾经广泛存在，家庭子女结构多为姐弟组合，因为在传统农业生产模式下，男性被认为在体力劳动方面更具优势，能够为家庭带来更多的经济收益。但当在这种环境中成长起来的女性进入生育阶段时，情况发生了显著变化。随着社会工业化进程的推进，体力劳动在经济活动中的占比逐渐下降，社会对知识、技术等脑力劳动的需求日益增长。与此同时，女性主义思想在教育体系与社会舆论的传播下不断普及，让新一代女性对性别平等有了更深刻的认识。她们不再将自己局限于传统的性别角色之中，对“重男轻女”观念进行反思与摒弃。例如，在城市中，越来越多的职场女性在生育后，积极回归职场，追求个人事业发展，同时在育儿过程中，更加注重给予子女平等的关爱与教育资源，而不是像过去那样对男孩有所偏重，这种观念的转变也在潜移默化地影响着身边的家人和朋友，促进了家庭内部性别观念的更新。

就群体角度而言，整体女性主义思想水平相较于其出生和成长时期有了显著提升。马克思恩格斯认为妇女地位是评估社会进步发展的重要尺度，“社会的进步可以用女性(丑的也包括在内的)的社会地位来精确地衡量”<sup>[3]</sup>。以职场女性群体为例，过去，女性在求职、晋升等方面面临诸多限制，被排除在一些高薪、高地位的行业与岗位之外，社会普遍认为女性在职业发展上的能力和潜力不如男性。但如今，随着

女性受教育程度的不断提高，越来越多的女性进入了传统上以男性为主导的领域，如科技、金融、工程等，并取得了优异的成绩。相关数据显示，在某些新兴科技行业中，女性从业者的比例正逐年上升。女性群体通过集体发声、组织活动等方式，不断争取自身在职场中的平等权益，推动企业制定更加公平合理的用人政策与晋升机制。在社会文化领域，女性艺术家、作家、学者等群体也日益壮大，她们通过作品与研究成果，打破性别刻板印象，重塑女性形象，为女性主义思想的传播与发展提供了有力支持，使得整个女性群体的女性主义思想得到进一步提升，形成了一种积极向上的发展态势。

### 3. 女性主义在网络和现实空间的距离关系

在当代社会下，网络空间与现实空间犹如平行却又相互影响的两个空间，女性主义在其中呈现出不同的发展态势。由于网络具有虚拟性，其打破了现实中诸多限制，使得网络上的女性主义诉求往往更为理想化，充满激情与张力；而现实中的女性主义发展，因受到现实经济发展状况的制约，以及道德与法律框架的规范，通常显得更为审慎、平和，可以说是网络上女性主义态势的“阉割”版。然而，尽管现实中的女性主义发展路径曲折，不像网络上那样聚焦和精准，但其现实中的女性主义的进步才能真正改变女性的生存境遇，是检验女性主义发展成果的关键试金石。《中国妇女发展纲要(2010~2020)》中指出：“未来十年，经济全球化将深入发展，国际竞争会日趋激烈。国际社会在推动人类发展进程中，更加关注妇女发展和性别平等。从现在起到 2020 年，是我国全面建设小康社会的关键时期。经济社会快速发展，既为妇女发展提供了难得的机遇，也提出了新的挑战。促进妇女全面发展，实现男女平等任重道远。”<sup>[4]</sup>

#### 3.1. 网络上激进的女性主义观点与现实中被拓宽的边界

网络为激进女性主义观点提供了广阔的传播空间，这类观点往往直截了当地挑战传统性别秩序，追求彻底的性别平等。在网络世界里，激进女性主义者对性别不平等的批判尖锐而犀利，她们不满足于渐进式的改变，倡导快速、根本性的变革。这种激进的观点虽然在现实中难以立刻全面实现，但却如同“拆屋效应”一般，对女性主义发展边界的拓宽起到了重要作用。

以脱口秀演员杨笠在《脱口秀大会》上的言论为例，她的表达就是试图在父权制控制之下划下缺口的利刃。当她说出“我们以后，就讲这个了”时，这种大胆直白的表达，在网络上引发了关于性别议题激烈的讨论。其观点虽具激进色彩，却成功吸引了大众的目光，让更多人开始关注女性在社会中面临的性别不平等问题。

在现实层面，这类激进言论促使社会各界重新审视传统性别观念的不合理之处，使得原本看似难以撼动的性别秩序松动，为女性主义的发展开拓了新的思路和方向。这表明，网络上激进的女性主义观点虽不能直接改变现实，但能够营造舆论氛围，促使社会在实践中探索性别平等的新路径，从而为现实中的女性主义发展创造更有利的条件。

#### 3.2. 网络上理性的女性主义观点与现实中“大范围小踏步”的进步

网络上更多的是理性平和的女性主义观点，这些观点基于对现实状况的客观分析，参考国内外女性主义的发展成果，以一种理性客观的态度探讨女性主义议题，更容易被大众接受。例如，日本学者上野千鹤子在《从零开始的女性主义》中基于“个人的即政治的”这一前提，提出“一人一杀”理念。她强调每个人从自身出发，改变身边人的行为和观念，进而推动整个社会的性别平等。书中田房永子也认为，社会整体的改变难以一蹴而就，但女性通过努力改变自己家庭中的男性观念，长期积累下来，整个社会也会逐渐发生积极变化。因为在家庭中，夫妻关系的不平等往往是父权制社会的缩影，女性在家庭中与男性的每一次交涉和抗争，都是对男权社会既定规则的挑战，有助于推动社会性别的平等和女性的解放。因此马克思

主义女性主义的独特之处就在于它是力邀所有女性，无论普通女性还是资产阶级女性，共同理解女性受压迫与其说是任何个别人有意造成的结果，毋宁说是政治、社会及经济结构与资本主义连结后产生的结果[5]。

在现实中，这种理性的女性主义观点正潜移默化地推动着“大范围小踏步”的进步。在家庭中，许多女性受到理性女性主义思想的影响，开始积极与伴侣沟通，重新协商家庭分工，越来越多的男性主动承担起部分家务和育儿责任，家庭内部的性别关系逐渐朝着平等的方向调整。这种从个人到家庭，再到社区、社会的渐进式改变，虽然每一步看似微小，但在广泛的范围内持续推进，不断积累，使得性别平等的理念逐渐深入人心，女性的社会地位也在这一过程中稳步提升。理性的女性主义观点在现实中以一种稳健、可持续的方式，为女性主义的发展奠定坚实基础，推动着社会朝着性别平等的目标不断迈进。

### 3.3. 网络上保守的女性主义观点与现实中的“反抗式”进步

网络上的保守女性主义观点呈现出两种极端表现。一方面，是对女性主义态势的公然围猎，体现为有预谋、有组织地对女性主义作品、女性主义博主进行攻击和投诉。例如，2024年“双十一”期间的杨笠京东事件，当包括杨笠在内的脱口秀演员与京东双十一的合作被公开后，部分用户在多个以男性为主要用户群体的网站中，组织了一系列“对抗”行为。他们的行为不仅针对杨笠个人，更是对女性主义表达的一种抵制。然而，这种看似保守、抵制的行为，却意外地激发了关于女性主义的广泛讨论。众多网民开始重新审视杨笠言论背后所反映的性别问题，不同观点相互碰撞，使得女性主义议题得到更广泛的关注，进一步推动了女性主义思想的传播。

从这个角度看，这些负面事件在一定程度上反而促进了女性主义的发展，成为现实中女性主义“反抗式”进步的契机。比如在一些职场性骚扰事件中，网络上最初可能出现对受害者的质疑和对女性主义诉求的否定声音，但随着事件的发展和舆论的引导，公众逐渐认识到职场性骚扰的严重性以及性别平等的重要性。企业开始完善内部的反性骚扰机制，加强对员工的培训和教育，社会也形成了对职场性骚扰零容忍的氛围。这种从保守抵制到引发积极改变的过程，反映出网络上保守的女性主义观点在现实中能够激发社会的反思和行动，推动女性主义在应对挑战中不断进步，促使社会更加重视女性权益，构建更加公平、和谐的性别环境。

## 4. 女性主义在网络和现实空间中交织融合发展的路径

网络空间与现实社会并非割裂的二元存在，而是在女性主义发展进程中形成了双向互动的共生关系。一方面，网络上多元的女性主义讨论与诉求，以其独特的传播力和影响力，持续推动现实社会的性别平等实践；另一方面，现实中的女性主义行动与成果，又为网络空间提供了丰富的实践素材与理论养分，二者在交织融合中共同拓展着女性主义的发展边界。

### 4.1. 网络议题对现实实践发挥驱动作用

网络本身所具有的开放性与匿名性，使其能够成为性别议题的“催化剂”。当某些聚焦性别不平等的事件或观点在网络上引发热议时，在一定程度上能够转化为现实社会的行动参考。在《2025中国女性职场现状调查报告》中表明，性别不平等现象在职场中依然存在，直到今天仍有很多企业在招聘平台上明确标注“仅限男性”。每年秋招时“性别歧视”相关话题都会在网络平台引发讨论，而每年有关“职场性别歧视”这种讨论并非在当年度从零开始，而往往是在过去讨论成果的基础上展开讨论。这种集体发声的形式在形成一定的舆论压力后，会在某种程度上迫使企业在招聘时将性别的权重降低一些，也会赋予更多女性求职者在职场上争取自己劳动权益的群体性力量，在现实中因主动争取获得公平对待的女性也会在网络上分享自己的案例，最终实现女性主义在网络空间和现实空间的相互滋养。

## 4.2. 现实实践对网络话语发挥反哺作用

在推动女性健康发展的道路上，必须在网络空间和现实空间都不断地去强化性别平等的理念，让这一观念渗透到社会的每一个角落，确保更多的人感受到女性力量，并对她们的成就给予应有的承认[6]。现实中关于女性主义的实践活动为网络讨论提供了成功的案例，这种成功的案例会在一定程度上激励处于同样困境的女性；而现实中不成功的案例也能够给网络空间的讨论带来一定的反思，在广泛讨论之后总结出更新的理论，再次投入现实的实践之中。这种通过现实实践状况对网络空间的互动关系，最终丰富了马克思主义女性主义理论并在理论的指导下改善女性处境。

网络空间的女性主义诉求往往带有理想主义色彩，如呼吁“彻底消除性别分工”“实现绝对平等”，而现实社会因受经济结构、文化传统等因素制约，更倾向于渐进式改革。这种网络与现实的张力并非以对立形式存在，而是形成了类似“压力测试”的机制：网络上的激进讨论为现实变革设定“上限”，促使社会不断突破既有框架；现实中的务实调整则为网络话语提供“锚点”，避免陷入过于理想化和不切实际的境地。最终，网络话语在适应过现实处境之后达成的“妥协式”的成就反而是更符合马克思主义历史唯物主义的正确理论，而那些在现实中“适应”过实践之后的理论则能在网络空间内更好地指导女性主义的健康发展。

## 4.3. 网络空间和现实空间互动融合发展

在数字化时代，必须重视网络空间与现实空间之间的张力，将这种张力应用到实践中从而推动马克思主义女性主义在网络与现实的良性互动，从而真正实现“女性解放与全人类解放的统一”，让性别平等从网络热议的“理想图景”变为现实社会的“生活日常”。基于网络议题对现实实践在一定程度上的驱动作用，而网络议题在经过现实实践之后又反作用于网络话语的健康发展，正是在这种双重空间的互动融合之下，丰富马克思主义女性主义的理论宝库，最终超越二元性别结构，促进妇女解放，达到无产阶级的整体团结。

戴雪红认为，“父权制与资本主义是一体的，既不能把它们看作是有着明显区分的、相对独立的两个系统，也不能把它们看作是仅具有一种密切联系的互补关系，更不能把父权制关系看作是居首位的；反对父权制的斗争是反对资本主义斗争的一个方面，只有摧毁资本主义，女性才有可能从父权制的社会结构中赢得彻底解放”[7]。因此女性主义网络空间和现实空间互动融合发展之中，始终将女性受压迫的根源置于资本主义与父权制之中。毛泽东曾经表示：“劳动妇女的解放，与整个阶级的胜利是分不开的”[8]。因此要想实现真正的性别平等，需要将女性解放纳入无产阶级整体解放的进程。网络与现实的交织、性别与阶级的融合，构成了当代女性主义发展的双重维度。

## 参考文献

- [1] 习近平. 在联合国大会纪念北京世界妇女大会 25 周年高级别会议上的讲话[J]. 中华人民共和国国务院公报, 2020(29): 7-9.
- [2] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 21 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1965: 70.
- [3] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第 10 卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009: 43.
- [4] 李晓光. 吸纳社会性别研究: 发展马克思主义妇女理论[J]. 当代世界与社会主义, 2007(5): 25-30.
- [5] 罗思玛莉·佟恩. 女性主义思潮[M]. 台北: 时报文化出版有限公司, 1996: 69.
- [6] 郑磊, 李静. 中国教育性别平等政策回顾与评价[J]. 国家教育行政学院学报, 2012(10): 41-46.
- [7] 戴雪红. 父权制与当代资本主义批判——女性主义的理论透视[J]. 妇女研究论丛, 2001(6): 32-37.
- [8] 本报评论员. 全国妇女起来之日, 就是中国革命胜利之时[N]. 中国妇女报, 2013-12-27(A03).